

# 争创全国双拥模范城

## 嘉定：擦亮“全国双拥模范城”金字招牌

嘉定区素有拥军优属、拥政爱民的光荣传统，已连续九次被命名为“全国双拥模范城”，也是上海郊区唯一的“九连冠”。在新一轮双拥模范城创建工作中，嘉定区牢牢把握新时代双拥工作正确方向，紧紧围绕“服务部队备战打仗，全面助力部队战斗力提升”这一双拥工作主线，聚焦“三前”、巩固“三后”，在更广范围、更高层次、更深程度上提升具有嘉定特色双拥工作水平，持续擦亮“全国双拥模范城”这块金字招牌。

### 打造适合新时代的双拥工作模式

嘉定区坚持把双拥工作纳入经济社会发展总体规划，把双拥模范城创建要求贯穿于推进建设现代化新型城市的目标任务中。全区双拥工作始终处于强有力的领导之下，带动并保障了双拥工作的蓬勃发展。

四年来，嘉定区帮助部队落实营区改造、环境绿化、设施更新等实事项目22个，为边防连队援建文化、生活设施。驻嘉部队每一次赴外执行任务，嘉定区都第一时间将保障物资送到一线。根据全市统一部署，组建了区拥军支前分队，由区领导挂帅，为支持强军胜战夯实地基。积极落实军地互提需求“双清单”制度，努力提升军地需求事项协调解决质效。

立足一线官兵需求，积极开展拥军服务，做到走访慰问、科学健身进军营、粮油支持、文化拥军四个“全覆盖”。聚焦“三后”热点，嘉定区花大力气落实转业军人安置、随军家属就业和军人子女入学等工作。努力做到军转干部安排就业、随军家属安排就业和随军子女办理入学“三个100%”。在全区设立291家退役军人服务站，覆盖街镇-村居-高校-大型企业多个层面，有效驱动退役军人服务保障体系建设。稳步推进退役军人、其他优待对象优待证申领制发工作，同时，探索多领域社会化拥军项目优待内容和应用场景，不断提高优待证含金量。

### 打造坚实立体的红色阵地

嘉定区原先只有一个烈士陵园和一个烈士史料陈列馆，后来逐步发展到了“一园五馆”——嘉定区革命烈士陵园、嘉定革命烈士史料陈列馆、外冈游击队史料陈列馆、嘉定区党风廉政教育基地、嘉定双拥展示馆、“五抗”斗争史料陈列馆。在此基础上，为进一步理顺隶属关系，又将廖家桥烈士生平事迹馆、娄塘游击队史料陈列馆统一归口管理，构建起“一园七馆”烈士褒扬新格局。

立足拥军拥属，开展广泛而深入的宣传活动。结合建党百年、建军95周年等，开展走访慰问，组织军民定向赛等活动，积极参与市双拥办组织开展的“纪念延安双拥运动80周年征文活动”，是全市荣获优秀组织奖的两个区之一。连续4年承办市“双拥杯”系列活动，连续5年组织开展嘉定区“最美退役军人”学习宣传活动，在全社会营造浓厚氛围。同时立足创新载体，创作生动而丰富的文化作品。以本土人物盛慕莱为原型编演红色话剧《51号兵站》，创作《英雄回家》情景剧，开展双拥故事巡讲，主办“军衣展”“嘉定革命斗争史迹展”“双拥书画展”等，用有声有色的表现手法，立体展现嘉定双拥文化魅力。

### 打造“融合式”退役军人服务站(点)

2019年起，嘉定区在各街镇党群服务中心设立退役军人服务站。2022年起，嘉定区开始推进“15分钟社区综合服务圈”建设，同时也积极探索将退役军人服务有机融入“15分钟社区综合服务圈”，推进“一站多点”融合式打造新模式，让基层退役军人服务工作进一步提质增效。目前，全区共已建“我嘉·邻里中心”43家，已经融合打造31家；正在逐步推进中的11家。

据介绍，“融合式”退役军人服务中心(站)一是充分利用邻里中心已有资源实现共享互通，在政务、健身、娱乐、餐饮等公共空间加入退役军人共享平台。如菊园新区利用党群服务中心、社区卫生服务中心、社区生活服务中心、社区事务受理服务中心、邻里中心“五中心”一体的地理优势，充分利用邻里中心“一站式”服务平台和资源，为辖区退役军人和其他优待对象提供全方位服务。

二是设立专属退役军人的服务(活动)空间，进一步延伸退役军人服务区域，为辖区服务对象提供更丰富、更优质、更便捷的多元化服务。徐行镇以邻里中心为原点设立“初心驿站”，在邻里中心周围布局双拥公园、医疗、养老等服务点，通过有效融合室内外场地资源形成“共建圈”，为退役军人享受服务和参与活动提供专属场地。

三是在空间相对有限的社区将服务站、邻里中心、服务点巧妙融合，如嘉定镇街道花园弄社区，社区服务站与邻里中心毗邻，邻里中心里又专设了政务办理点，为退役军人开辟了一小块相对独立的专属活动空间。

同时，嘉定将退役军人就业创业工作作为“融合式”退役军人服务的一项重要工作来抓。以“军转民、民参军”的理念为引领，着力打造特色军创产业聚集平台。在全市成立首家区退役军人就业创业产业园，免费为退役军人提供办公空间、创业指导、资源对接、产业孵化等“一站式”的创新创业孵化服务，解决了退役军人创业者在创业初期面临的资金、场地、技术等难题。同时又率先成立区级退役军人就业创业服务促进会，以“政府指导+社会公共力量服务”的工作模式引导退役军人创办企业反哺社会与退役军人群体，鼓励社会组织参与退役军人就业创业服务工作，为退役军人就业创业蓄力提供平台。



制图：冯晓瑜



嘉定“一园七馆”之一的嘉定革命烈士史料陈列馆已成为著名的红色打卡地。(采访方供图)

## 众志成城聚合力 尊崇关爱显实效

近年来，上海市拥军优属基金会嘉定区分会(以下简称“嘉定分会”)以服务部队官兵和广大退役军人为使命，秉持“部队开赴哪里，双拥工作就做到哪里”的理念，聚焦支前，拿出举措，干出实绩，积极推动了新时代社会化拥军工作高质量发展。

### 给部队“最有力”的社会支持

通过在全区加强舆论引导和理念渗透，牢固树立爱国拥军的责任意识，嘉定分会将各方社会力量的思想共识“凝聚起来”。近年来，上海新嘉商业投资(集团)有限公司、上海嘉定交通发展集团有限公司、上海一片天餐饮管理有限公司、上海赛普培训学校有限公司、菊园“百果园”等一批企业相继投身到嘉定区的拥军事业中。对参与拥军工作积极性高、贡献作用大的企业，以双拥模范城评选表彰为契机，向区双拥工作领导小组推荐为爱国拥军模范单位，把激励机制“建起来”，同时，遴选优秀企业，参与全国社会化拥军工作，用政策推动和倡导社会力量参与拥军活动。

### 给官兵“最精准”的支前服务

嘉定分会始终将服务部队备战打仗作为双拥工作的主线，一切工作聚焦战斗力、服务保障力、保障战斗力。多年来，嘉定分会为有拥军意愿的社会力量积极牵线搭桥，引导企业勇做拥军排头兵，饱含深情为部队开展特色社会化拥军服务，成为政府拥军工作的有益补充和延伸。

驻嘉空军某部在外执行任务期间，嘉定分会第一时间与区双拥办专程赴任务地送上慰问品和保障物资，助力部队圆满完成任务。嘉定分会还连续4年开展“拥军支前 粮油先行”送军粮项目，精选拥军热情高、政治强、业务精、作风硬的企业，为各驻嘉部队有序落实军粮派送，做到供应及时、质量可靠、服务周到，进一步助力部队后勤保障。

### 给军属“最贴心”的关心关爱

积极发动社会力量发挥自身优势特长，围绕部队关心的“后路、后院、后代”等问题，推出了一系列社会化服务项目和惠军举措。一是拓宽“后路”，让军人安心建功军营。连续5年开展军人关爱项目，联系社会组织为官兵开展职场体验课程的同时，举办文化交流活动，拓展官兵视野和就业后路。二是服务“后院”，让军属感受尊

重尊崇。广泛发动企业、社会组织、“最美退役军人”等与边防官兵家庭、立功受奖官兵家庭、援鄂官兵家庭等挂钩结对，推动拥军工作向社会扩展；还在春节、“八一”建军节期间，结合军人子女寒暑假、军属探亲等时机，组织部队开展亲子活动，丰富军属节日生活。

三是关心“后代”，让子女享受优质教育。连续7年为驻嘉部队家庭开设双拥艺术亲子班，由退役军人韩天衡等大师级艺术家授课，不断提升军人家属和子女的文化艺术修养。

为加强军人军属保障，创新设立了专项拥军关爱资金，专门用于对驻嘉部队现役官兵因重大疾病、重大变故和重大灾害等造成的家庭生活特殊困难进行抚慰补助，帮助解决各类实际困难。嘉定分会还助力签署了《“嘉昆太”双拥工作共建合作协议》，将双拥工作纳入“嘉昆太”一体化及长三角一体化发展内容，不断整合、拓展三地企业、单位和组织共同携手参与拥军服务，形成多维度、广方位的立体化社会拥军新格局。

### 双拥模范

## 为完成班长遗愿，他用大半生寻访烈士亲属

在嘉定区，安亭镇匡象社区居民、退伍老兵施德华是全国“诚信之星”。

为了完成战友们生前的殷殷嘱托，他历经艰辛，耗费大半生精力，足迹遍及全国，寻找到26位烈士亲属，给他们送去烈士的珍贵信息，并表达诚挚的慰问和崇高的敬意；他主编出版了《烽火劲旅》一书，记录战友们的英雄事迹，以此缅怀战争中壮烈牺牲的战友；他还充分发挥一名退役军人应有优良传统，积极投身社区、学校、企业、参与红色宣讲、广泛宣传先进典型。

施德华出生于安亭镇陆象村一个普通农家。由于父亲身体不好，弟妹又小，懂事的他初中一毕业就参加了生产队劳动，小小年纪硬是撑起了贫弱的家。1964年，20岁的施德华得知镇里征招新兵，当即报名应征，由此成为一名光荣的海军航空兵战士。

1967年1月，施德华所在部队奔赴前线执行边境军事任务，负责保卫工厂、铁路、公路等重要设施，其间230人荣立战功。战斗中，该部先后有26位指战员献出了生命，80多人负重伤。牺牲的战友中，仅5人成家，另外21人中，有些连恋爱也没有谈过，青春生命就戛然而止。让施德华最刻骨铭心的是班长倪振华。战斗中班长身受重伤埋在土中，却将赶来施救的施德华一把推开，“不要管我，快去救其他战友。”第二天，倪振华就因伤势过重牺牲了。亲历的宝贵战友情由此深深刻进施德华的心田。

此后，施德华继续在部队服役，直到1978年9月转业回到上海。施德华一直深深怀念着共同战斗和牺牲的战



施德华为青少年学生传授红色精神。

(采访方供图)

友，记得老班长生前的话：“大家要牢记，牺牲的战友也有一个家，活着的同志要在有生之年，代牺牲的战友，去看望他们的亲人。”为了老班长的这个遗愿和嘱托，工作之余，施德华走上了寻找、慰问牺牲战友家属的漫长旅途。牺牲的战友中，有4位是上海本地的。转业后，他同4位上海籍烈士家属取得了联系，经常前往看望。当年的老班长倪振华是嘉定娄塘镇人，小名阿松，算是同乡。自他牺牲后，施德华就一直与其家人保持着联系。倪振华母亲病故后，施德华还专门前往吊唁，替老班长尽孝。

退休后，施德华有了更多自由支配的时间。2007年起，年过花甲的他开始在全国各地寻访另外22位烈士家属。这些家属分布在辽宁、河南、湖

南、浙江、江苏、福建、广东等地，地域跨度大，信息线索少，寻找难度很大。施德华通过书信联系和电话查询，确定烈士家属的所在地，而当地政府部门、战友和烈士家属的亲朋或邻居得知具体情况后，纷纷给予热心帮助。

有一次，为了寻找原一指导员王德清烈士在辽宁盘锦市的家属，施德华克服路途颠簸，仅单程就花了30多个小时。当他抵达烈士家时已半夜，感人的一幕出现了：王德清烈士一家亲人聚在一起，就为等着他一起吃饭。2017年，他辗转联系到了广西籍战友覃日常、李予目，并一同前往广东信宜市经口镇，终于找到了黄绍英烈士的大哥黄琼英。黄琼英

家共十口人，生活拮据。当施德华千里迢迢看望他们一家并送上慰问金时，老人感动得热泪盈眶。

除了寻找慰问烈士家属外，施德华也积极联系分散各地的老战友，邀请他们共同撰写回忆录，同时收集和整理烈士的生前资料和照片，准备汇编成书，纪念牺牲的战友们，表达对烈士的缅怀之情，铭记那段难忘的历史。经过将近十年的努力，2016年底，由施德华主编的16万字《烽火劲旅》一书终于出版问世，详细记录了那段艰苦卓绝的烽火岁月，再现了施德华所在中队777位指战员在激烈战斗中的真实场景以及可歌可泣的英雄事迹。

从2020年5月起，施德华担任了嘉定区退役军人思想工作指导员，2021年5月成为了嘉定区退役军人宣讲团成员。2021年12月，又担任了安亭镇“市民宣讲团”特约讲师。自被聘为思想政治指导员后，他充分发挥一名退役军人应有优良传统，积极投身社区、学校、企业，参与红色宣讲、广泛宣传先进典型，为地方党委、政府密切联系辖区退役军人发挥了桥梁纽带和思想引导作用。2022年，施德华获评中央宣传部、国家发展改革委“诚信之星”，同时获评2022年度上海市“最美退役军人”光荣称号。

